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Høringssvar - Bekendtgørelse om ændring af bekendtgørelse om udlændinges adgang til Færøerne
I forhold til korrektion af fejl i angivne beløb og lovhenvisning i forsørgelseskrav for medfølgende familie til udenlandske arbejdstagere, har vi ikke konkrete bemærkninger, andet end at vise til bemærkningerne, som blev sendt den 14. juli 2023.

Vi vil påvise, at sætningen ”Beregningsgrundlaget udgøres af grundlønnen svarende til en månedslønnet ufaglært medarbejder (uden anciennitet), som er ansat på sædvanlige ansættelsesvilkår…” er uklar. 

En mere præcis formulering vil være at henvise til en konkret kollektiv overenskomst, da der er tale om flere forskellige kollektive overenskomster for ufaglærte medarbejdere. I dag er månedslønnen ens, men i princippet kan lønnen variere, hvis forhandlingerne ville have forskellige resultater eller prioriteringer.

I stedet ville en formulering fra §9, stk. 2 i Løgtingslóg nr. 74 frá 8. mai 2001 um dagpening vegna sjúku v.m. være et bedre valg. Der henviser loven direkte til overenskomsten mellem Føroya Arbeiðsgevarafelag og Føroya Arbeiðarafelag.
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